

向春出发

去看白云深处春意闹

■王珍



广州白云山风景区一景。

春节到处人山人海,所以许多人选择宅过年。春节过了,游兴可以与春一起萌动,向最春天的地方出发。

如果用花卉来形容一个城市的话,广州应该是一枝最先逢春的向阳花木。早在除夕前,那里就已经是一片盎然的春意,繁花似锦,姹紫嫣红。闻名海内外的迎春花市总是如期而至,年年岁岁。

广州迎春花市不仅是汉族传统民俗文化盛会和广州人的一场

鸿图,青年人则希望能行桃花运;水仙象征富贵吉祥。

近日,杭城街头的鲜花店家备好了各种玫瑰,看着煞是喜人,有不少鲜花就是从广州空运过来的。所以,如果直接去广州看花,一定能够更过瘾。

当然,此时花市早过了,但春意却愈加浓郁。风景秀丽,古树参天的白云山,早已是山花俏、野果香的境界。

白云山山形略呈长方形,南北7000米,东西4000米。山龄约为4亿年,是广东境内最古老的山脉之一。人们习惯于用“珠海白云”来描绘广州的水光山色。因山顶常有白云飘绕,古人有诗云“白云山上白云飞,白云山下白云围”而命名为白云山。而“名山无处不生云,此处白云独占春”,则是对白云山风光旖旎春如锦的最好写照。

白云山自古就是著名游览胜地,登高远眺,可俯瞰广州全景。历代雅士墨客,如苏轼、杨万里、王士祯等曾前往游览并留下墨宝无数,使得白云深处凝聚着厚实的文化底蕴,山因此而更加钟灵毓秀、闻名遐迩。

历史悠久的迎春花市形成了岭南人自己独特的花卉语言。新年选花有讲究,除了好看,还要有好意头。一般有三种花必买:金桔、桃花和水仙。金桔,因为粤语中“桔”和“吉”同音,买一盆放在家里象征大吉大利;桃花,象征大展

岭游览区和麓湖游览区。除原有的景观摩星岭、白云晓望、白云晚望、天南第一峰、白云松涛、山庄旅舍、松涛别院、明珠楼、鹿鸣酒家、白云仙馆外,后又增设了白云索道、鸣春谷(亚洲最大的鸟笼)、广州碑林、能仁寺、高尔夫球场、星海园、云台花园、雕塑公园、白云滑道等景区景点。果真是鸟语花香的境界。

九龙泉位于白云山顶公园的中心部位,相传为龙王太子所化。古时候那里没有泉水,秦代安期生

在此隐居,有九童子出现,片刻即见泉涌。因小童为龙所变,故名九龙泉。九龙泉原为白云寺内的泉井,现泉周围有六角形花岗石井栏,泉旁以龙柱护栏,立有“九龙泉”碑。泉水清澈可口,其味甘冽。旧时陶陶居茶馆以此水泡茶。九龙泉三面高山屹立,南为溪洞,冬暖夏凉。亭廊阁错落有致,并建有茶室和素餐馆。

趁旅游旺季刚过的空隙,让我们到广州看云去。那高高在上的白云,就是开在天上的花!

小贴士

地理位置:广州,地处中国大陆南部,广东省中部,珠江三角洲北缘。濒临南海,背靠白云山,珠江穿市而过,东江、西江、北江——珠江三大支流在此汇合流入南海。

气候:亚热带季风气候。春季温度和湿度上升,宜着薄外套或毛衣。冬季天气清凉,偶尔需加大衣。

特色:广州是中国对外开放的沿海重要港口城市,中国古代“海上丝绸之路”的起点,是名副其实的国际商业城市。广州是人流、物流、资金流、信息流的中心,也是“中国第一展”——中国出口商品交易会的举办地。珠江两岸景观,美不胜收。

推荐景点:广州起义烈士陵园、中山纪念堂、越秀山、白云山风景区、黄埔军校旧址、光孝寺、六榕寺、陈家祠、兰圃、五羊石像等。

耳闻目睹

澳门街头见闻

■董柏云

应文友邀请,小住澳门几天。漫步澳门市区街头,从下榻的帝濠酒店到葡京酒店,处处高楼林立,五光十色,不愧是世界博彩业发达之地。

在闹市街头,道路显得狭窄,过往车辆甚密,尽管如此,行车还是井然有序,从未见有相互超车的迹象。而且澳门汽车车型也很小,超小型的两厢轿车似乎为这里特别设计的。道路虽狭,有许多小车泊在路的一边,却从不见交警和协管人员的身影。道路周边很干净,环境卫生治理可见一斑。

漫步街头,陪同我们的澳门朋友突发其问,手指路边的停车间说:“你们看这车的刮水器与玻璃脱开是怎么回事?”经他这一提问,我们才注意这一特殊的现象:在许多的停车中,确有少数几辆车的刮水器凌空翘开。友人见我们无人应答,才解释给我们听:“这么做是告诉车的主人,你的车辆已被擦洗过。”经他这么一点拨,我们走近车辆,看到车子被擦拭过,有的水渍还未干呢。第二天一早,我到住所的公园散步,不

经意间,果然看到有一男子提着水桶用抹布在擦拭车子。我向他询问关于擦车的事。他告诉我,他所服务的车辆号码都心中有数,而且了如指掌。每擦完一辆车,就把刮水器掰开,以示车辆已清洗过。联想我们内地洗车,确实有改进的地方。那高压水枪的冲洗,一天不知要耗费多少的水和电。从洗车这一小事,可见澳门人的环保与节俭意识。

人夜,市区最繁华的葡京酒店与新丽华酒店及周边林立的大厦霓虹闪烁,灯火辉煌,喷水池随舒缓的音乐声喷射出五光十色的水柱,构成了一个色彩斑斓的花花世界。

漫步澳门街头,虽是走马观花,我还是从中感受到景观中蕴含的深层的文化内涵:人文、宗教、园林、饮食等精粹,显示出澳门悠久、多元文化兼容并蓄。文化是维系一个民族的精神纽带,是凝聚一个民族的感情乳胶。文化虽然是发展的,却有继承性、延续性。

停留澳门时间短暂,但我看到了今天丰富多彩的澳门。

初春赏梅正当时



2月10日,笔者在开化县根宫佛国5A级景区里看到,成片的红梅、白梅已吐露芬芳,吸引了不少游客前来赏梅、拍照和留影。据了解,春节期间,该景区的青梅园吸引了众多游客的眼球,成了最热门的景点之一。

徐曙光 摄影报道

通天彻地观奇景

■陈慈林 文/摄

悬壁长城叹为奇观

万里长城最西头,除了闻名遐迩的嘉峪关,还有一段鲜为人知的悬壁长城。从嘉峪关北行8公里,就是悬壁长城,这里是嘉峪关军事防御体系的一部分。明代中叶,为了加强嘉峪关的防御,肃州兵备道李鹤耗时一年,在暗壁以外的黑山峡南侧山头上,监筑了一条1500米长的片石夹土墙,使关城防御更加严密。

这段城墙自山上陡跌而下,在山脊上似长城倒挂,铁壁悬空,封锁了石关缺口,因此得了个“悬壁长城”的美称。悬壁长城原墙现虽只余一截,但1987年对其进行重新修缮,在墙头增筑垛墙和宇墙,首尾各添筑一墩台,在首墩和山坡上筑台阶式甬道。其中有多米城墙悬挂在倾斜为45度的山脊上。我们拾级而上,平坦处如履平地,险峻处如攀绝壁。看其形状颇似北京八达

岭长城,难怪被人称作“西部八达岭”。曾有人写诗赞它:“万里长城万里关,迭障黑山暗壁悬。”

与山海关、八达岭和嘉峪关等长城用青砖、糯米浆和三合土等建筑材料不同,悬壁长城所用材料是就地取材的石片和黄土,分层垒砌而成,即片石夹沙墙。一片石层夹一片土层,轮番垒砌至相应高度,外糊以黄泥作涂层。黄泥筑就的长城能保存至今,幸赖当地不到100毫米的年降雨量,如果放在降雨充沛的南方,不要说保存400多年,说不定一个梅雨季节就已经把它“泡”成“酥城”了。

魏晋墓群壁画惊艳

嘉峪关市虽为新城,历史上却是丝绸之路上的重镇之一,市中心雄关广场上的丝绸之路群雕就记录着昔日的辉煌。更令人叹为观止的是,市区东北20公里处的新城镇,茫茫戈壁滩下分布着魏晋时



墓已被整体迁移到甘肃省博物馆珍藏,五号墓中出土的壁画驿使形象被选作中国邮政的标志。我拍到了嘉峪关火车站广场前的那座

雕像:驿使手持简版文书,驿马四足腾空,马尾横飞,表明了奔跑的速度。驿使雕像没有嘴巴,表明了“守口如瓶”的寓意。

浏览名胜

■陈慈林 文/摄

即兴采访

柯桥“全域旅游”人气爆棚

■钟伟、陈丹梅

刚刚过去的春节长假里,绍兴柯桥各大景区人气爆棚,四面八方的游客或是涌入柯岩、安昌等景点体验浓浓的年味,或是踏入东方山水乐园、乔波冰雪世界休闲过年,或是潜入美丽乡村走一走、逛一逛。数据显示,春节期间,柯桥区各旅游景点共接待游客65.86万人次,同比增长10.93%;实现旅游收入67176.25万元,同比增长13.17%。

柯岩、安昌两大景区浓浓的年味吸引了来自全国各地的游客。春节期间,柯岩主打中国红鲁镇年,搡年糕、裹粽子、糖画、剪纸等民俗通过各大视频直播让游客感受浓浓的年味,7天接待游客17.4万人次。漫步在安昌古镇老街青石板,坐着乌篷船、闻着腊肉香,还可邂逅水上集市的开张、“绍兴师爷”的说书……江南水乡民俗风情吸引游客纷至沓来,不论是广场上,还是古镇老街上,到处都是人挤人的场面,景区还温馨提示下午两三点游客高峰,希望大家错峰游玩。“这几天坐乌篷船的人特别多,每天都要赶二三十趟。”老家是齐贤光明居的冯峰一直在上海工作,这次回家带孩子在村里逛了一圈,晒的可谓是风景大片。上海的朋友们看了照片,纷纷留言说,很向往这样的美丽乡村。据显示,今年春节期间,美丽乡村景区化吸引了众多游客,大家纷纷前往体验乡村特有的年味。

“我边走亲戚边拍照片,并把它晒在了微信朋友圈里。”老家是齐贤光明居的冯峰一直在上海工作,这次回家带孩子在村里逛了一圈,晒的可谓是风景大片。上海的朋友们看了照片,纷纷留言说,很向往这样的美丽乡村。据显示,今年春节期间,美丽乡村景区化吸引了众多游客,大家纷纷前往体验乡村特有的年味。